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����� 4    
 

ก�	
��
	����ก�	����� 
 

ก���	
��
�����������ก���	
���������ก�������ก����� !!������"#�����$��%�&#�����%'$(	)
$��ก��������	"�*������ก'������ก�����"���%�(�%��ก���+$�� 2 $��%�!�	!$�-.��/�(��%$��01��*���
&#��ก�� 2����31�	
��401ก5�-�0��&6.��7��
8 �%%&	9�� �	(�ก���	
�� ก���	�
��7-8�1�%3� �7��.���ก���	
��
ก���*	������ �7�1����� �7 ����7����00��&#�4���� 
 

�����
	�������ก�	����� 
 

1. �������ก���#�%��;	ก	�	���#�%�7-�#��ก����� !!������"#�����ก�!!�	!$�-.��/�(��% 
$��01��*���-���4%# 

2. �������ก�������ก����� !!������"#�����<0���ก�����="1*���4$���������ก�����   �7
ก����� !!������"#�����<0���ก�����="1$���*���4$� �7*���%���36	����������ก����� %�
����%'$(	)$��ก��������	"�*������ก'� &ก&#��ก��-���4%# 

3. ����������!�$��!�#���ก�����$��="1*���4$�=�ก��������� �7��ก�����$��="1$���*���4$�  �7 
*���%���36	��=�ก���������  �����<0�="1ก����� !!������"#�����&#���	(�  %�����%'$(	)$��ก�������
�	"�*������ก'� &ก&#��ก��-���4%# 
 

��������ก�	����� 
 

1. %��;	ก	�	���#�%�7-�#��ก����� !!������"#�����ก�!!�	!$�-.��/�(��%$��01��*��� 
2. ��ก�����$������������-��	"�*������ก'�<0�="1ก����� !!������"#�����&#���	(�  


�� ก����� !!������"#��<0���ก�����="1*���4$���������ก�����   �7ก����� !!������"#�����
<0���ก�����="1$���*���4$� �7*���%���36	����������ก�����  %�����%'$(	)$��ก��������	"�
*������ก'� &ก&#��ก�� 

3. ��ก�����$��="1*���&#��ก�� 
�� ��ก�����$��="1*���4$�=�ก���������  �7��ก�����$��="1$��� 
*���4$� �7*���%���36	��=�ก��������� �����<0�="1ก����� !!������"#�����&#���	(�  %� 
����%'$(	)$��ก��������	"�*������ก'� &ก&#��ก�� 
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�� �ก�	����� 
 

ก���	
��=�
������� �31�	
��401�5������	(�ก��05���	�ก���	
�������5�0�! &��� &#��7"�ก� ก�.#%&����#�� 
 !! ��ก���	
��  !! ��$���6	&	 �
�����%��$��="1=�ก���	
��  �7�	(�05���	�ก��$0��� 0����� 
 
1. 
	�#�ก	 

��7"�ก�$��="1=�ก���	
��
�������������ก�����"���%�(�%��ก���+$�� 2 ���<�������=��5���ก�����&
����$��ก����ก���@&&�����& 1 �+ก����ก�� 2553 
5���� 3,546 
�  
 
2. ก��%����
�%��  
             ก�.#%&����#��$��="1=�ก���	
��
�������������ก�����"���%�(�%��ก���+$�� 2 *�
�����$�� 2 �+ก����ก�� 
2553 ���<��������0"7�@&&����.ก3� 
��-��0�@&&��� 
5���� 80 
� 
�กก���%�
���1��#�%<
��ก��
 �7$5�ก��
�0����ก&�%
.E�%!�&	$��ก5�-�0 
 
3.'��'��ก�	����� 

ก���	
��
�������="1 !! ��ก��$0���-�����
8��7ก�!�.#%��.���0�	� %�ก��$0��! 
-����������#���0��� (The Posttest - Only Experiment in Generalized Randomized Block Experiment) 
(Kirk, 1995 : 302 - 318) 
 
4. '��'���������� 

ก���	
��
������� ="1 !! ��$���6	&	 !!ก���	�
��7-8
��% �������5�-��!ก��$0��� 
 !!�.#%��.���0�	� (Analysis of Variance for Generalized Randomized Block Experiment) 
(Kirk, 1982 : 293 - 297) <%�0�ก5�-�0 (Fixed Model) 
 

(�	)�
��)
����#*��ก�	����� 

 
1. ��ก��
�0ก��������31ก����� !!������"#�����<0�="1*���4$���������ก����� 
2. ��ก��
�0ก��������31ก����� !!������"#�����<0�="1$���*���4$� �7*���%���3 

6	����������ก�����         
3. 
3#%��
�3=�ก����� !!������"#�����<0�="1*���4$���������ก����� 
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4. 
3#%��
�3=�ก����� !!������"#�����<0�="1$���*���4$� �7*���%���36	���������� 
ก����� 
              5.  ���&���%��ก������31��� 
              6.  ��jkก��ก������31���=�ก��$5�-�1�$�������31��� 
              7.  !!$0��!�#���	"�*������ก'�   
  8. =!�%�
���1��#�%<
��ก�� 
  9.  ��jkก��ก������31��� 
              10.  !!$0��!��0����%'$(	)$��ก��������	"�*������ก'�����9��$��
��!
�.%!$�����$��
���
5���� 40 �1� 
              11.  ���l��
5�&�! 
              12. ��m	ก�
�!���� 
 

ก�	+,�(���ก�	�+�
� 
 
1.  ก%
�ก�	�+�
� 
 
 1.1 �-*�����.+*+,�(���ก�	ก�	�	*��(�	)�
��)
����#*��ก�	��������/�0��
�+���%
.
��0 

 
1.1.1 ������	(/*�	%��1�	�ก�	 

  �31�	
����1��=!�%�
���1��#�%<
��ก������%� 2 l!�! ����=!�%�
��5�-��!��ก������31����� 
 �7=!�%�
��5�-��!��ก������31��� <0�$��=!�%�
�
7��7ก�!01��
.E�%!�&	����31�%�
� ก���&���%&��
��1��#�%<
��ก�� �7�	��$��
7401��!-���
�กก����1��#�%<
��ก�� 
 

1.1.2 '��ก�	��+ก�	(	���	-*ก�	�
�  !!������"#�����<0�="1*���4$����� 
����ก�����ก�.#%���7ก��������31*���&#����7�$� 
5���� 8  ��ก�����  �7�7����=�ก����� 16 
"���<%� 
 
  1.1.3 '��ก�	��+ก�	(	���	-*ก�	�
�  !!������"#�����<0�="1$���*���4$� �7*���
%���36	����������ก����� ก�.#%���7ก��������31*���&#����7�$� 
5���� 8  ��ก����� �7�7����=�
ก����� 16 "���<%� 
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1.1.4 '���+�
���+�����2� �3��#���4�
��ก245)0���� 
5���� 40 �1� ���� 
 !!$0��!$���31�	
����1�������������0����%'$(	)$��ก��������	"�*������ก'�����9�� �����ก�����-���
���n
�	��ก����� ="1������! 50 ��$� <0��31�	
���5�4�$0���ก�!��ก�����"���%�(�%��ก���+$�� 2 
5���� 
40 
� <��������!o
%��"3$	� 
��-��0�@&&���$��4%#="#ก�.#%&����#�� �����-�
#�
��%�"���%������
 !!$0��!<0�="1�3&� KR - 20 ���
3�0��8 - �	"��80��� 2���401
��%�"���%��� 0.864 

 
1.2 ก�	��+(�)
ก��ก(	����-*�
� (Peer Tutoring) 

1. 
�0����ก��ก������31���
�ก=!�%�
���1��#�%<
��ก�� $�������	
��E���ก�����$��&�� 
&�%
.E�%!�&	$���31�	
��ก5�-�0$���-%�7�%�5�-��!ก��$5�-�1�$�������31��� 

2. �5����"�����ก�����$��401
�0����ก4�1%���7���ก�!��
���8��7
5��	"�*������ก'� 
����9�����<��������0"7�@&&����.ก3� �7��
���8��7
5�"��������
�0����ก��ก������������ก�����   
"���%�(�%��ก���+$�� 2 $��%��70�!��ก�������<0���%0�  �7�70�!��ก��������	"�*������ก'�����9��=�
�กEp8$��0�%�ก  �7!��$�ก���"���4�1 
                           3. �5����"���$���-%0$��!��$�ก4�1%���
5� �7�5�
�ก��
���8$�����ก�� ��
���8��7
5�  
�	"� �7��
���8�31���$#������ q ������	
��E���ก�����$��%�
��%��7�'&	0� %�
��%��!�	0"�!&��&#�
����  �7����$����%��!��������� q  �7
0���"�����ก�����$��%�
.E�%!�&	0��ก�#�������
�0����ก����
��ก������31��� 

4.  ��
��%"#���-���
�ก
�3��7
5�"��� ��������!��ก�����&�%���"���$���-%0 
5.  �31�	
����7����30
.���
��%�#�%%��ก�!��ก�����ก�.#%0��ก�#���������
��%�#�%%�� 

�ก����ก�!�	(���� !!������"#�����  �7-�1�$�������ก������31�����%$�����7<�"�8$��
7401��!
�กก��
��� !!������"#�������� 

6. �31�	
��$5�ก��
�0����ก��ก�����$��%�
.E�%!�&	&�%�1� 3   �7%�
��%�%�
�=
$��
7���� 
��ก������31��� 
�ก����jkก�!�%��ก�����ก�.#%0��ก�#��$���-%0 �7=-1��ก�����$0������=-1�31�	
��03  
�����"���5�!.
�	ก �7ก�������� &#�7
� 

7. 
�0����ก��ก�����$��%�!.
�	ก��ก�E7  �7�3� !!ก�����$���-%�7�% �������1���!ก�� 
jkก�!�%=-1������ก������31��� 

8. jkก�!�%��ก������31���=-1�31�	(�ก��  �7-��กก�����ก��������ก������31��� 
��%$�����������-�=�!$����� ��#��
�!61�� �����=-1��ก������31�����%��6���������401
�	� 
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1.3 (�	�����ก(	���ก��%����
�%��(/*�	��ก�	�+�
�  ��ก(	����,���� 80 ��  '�%�(
E�ก��%� 
�+�
�  4 ก��%� ก��%��� 20 �� ��/�0��
�+���%
.
��0 

1. 
�0����ก��ก�����<0�
�0$5�=!�%�
���1��#�%<
��ก�� 
  2. 
�0��ก�����$���%�
���1��#�%<
��ก��%�$5�ก��
�0����ก��ก
���������$��
7401
��!
�.%
��ก�����$��%�!�	!$��/�(��%*���4$�  �7��ก�����$��%�!�	!$��/�(��%*���$���*���4$� �7*���
%���36	�� 
  3. ��7���ก�!��
���8��7
5�"������������ก��������	"�*������ก'�����9�����
��ก�����$��$5�ก��
�0����ก
�ก=!�%�
�4�1 �1�$���-%0 ������	�
��7-8��ก��������	"�*������ก'�����9�� 

4. 
�0 �ก��ก�����ก�.#%$��%�!�	!$��/�(��%*���4$�  �7��ก�����$��%�!�	!$ 
��/�(��%$���*���4$� �7*���%���36	�� <0��	
��E�&�%��ก��������	"�*������ก'�����9��0����� 
         4.1) ��ก�����$��%�!�	!$��/�(��%*���4$�  !#�����ก�.#%�#�� 0����� 
                  ก�.#% A ��ก�����$��%���ก��������	"�*������ก'�����9�� &��� &# 1.00 - 1.99 
    ก�.#% B ��ก�����$��%���ก��������	"�*������ก'�����9�� &��� &# 2.00 - 2.99 
    ก�.#% C ��ก�����$��%���ก��������	"�*������ก'�����9�� &��� &# 3.00 - 3.99 
    ก�.#% D ��ก�����$��%���ก��������	"�*������ก'�����9��      4.00  

4.2) ��ก�����$��%�!�	!$��/�(��%$���*���4$� �7*���%���36	�� !#����� 
ก�.#%�#�� 0����� 

ก�.#% E ��ก�����$��%���ก��������	"�*������ก'�����9�� &��� &# 1.00 - 1.99 
   ก�.#% F ��ก�����$��%���ก��������	"�*������ก'�����9�� &��� &# 2.00 - 2.99 
   ก�.#% G ��ก�����$��%���ก��������	"�*������ก'�����9�� &��� &# 3.00 - 3.99 
    ก�.#% H ��ก�����$��%���ก��������	"�*������ก'�����9��              4.00 

5. �.#%ก�.#%&����#��0��ก�#��$��$5�ก��
�0 �ก
�ก��ก��������	"�*������ก'�����9��  
<0�ก���.#% !!�
�7
� =-1401
5���� 80 
� <0�ก�7$5�0����� 
                                5.1) �.#%��ก�����$��%�!�	!$��/�(��%*���4$�%� 40 
� 
�ก�1� 4.1) <0�$5�
ก���.#%��ก����� ก�.#% A %� 10 
�   ก�.#% B %� 10 
�   ก�.#% C %� 10 
�   ก�.#% D %� 10 
�    

5.2) �.#%��ก�����$��%�!�	!$��/�(��%$���*���4$� �7*���%���36	��%� 40  

� 
�ก�1� 4.2) <0�$5�ก���.#%��ก����� ก�.#% E %�10 
�   ก�.#% F %�10 
�   ก�.#% G %�10 
�   ก�.#% H 
%� 10 
�    
  6. �5�ก�.#%&����#��
�ก�1� 5 %��.#%��1���!ก��$0��� (Random Assignment) <0��	(��.#%
 !!�
�7
�<0�05���	�ก��0����� 

6.1) 
�0�������ก�����ก�.#%$��%�!�	!$��/�(��%*���4$�$���.#%401&�%�5�0�!
�ก��ก�� 
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������	"�*������ก'�  
�ก�5�0�!$�� 1 - 40  �7
�0�������ก�����ก�.#%$��%�!�	!$��/�(��%$���*���4$�
 �7*���%���36	��&�%�5�0�!��ก��������	"�*������ก'�
�ก�5�0�!$�� 1 - 40 
  6.2) 
�0��ก�������1���!ก��$0���=� &#�7ก�.#%ก��$0��� 2���
7
�0��ก�����0��&���� 
6 ก�#��%� �1��1��&1�  
  7. 
7401ก�.#%$0���$���-%0 4 ก�.#% 0��&#�4���� 

ก�.#%$0���$�� 1 (A) ก����� !!������"#�����<0�="1*���4$����� 
����ก����� ��ก�����=�!�	!$��/�(��%*���4$�=�ก���������  
5����ก�.#%�7 20 
� 
   ก�.#%$0���$�� 2 (B) ก����� !!������"#�����<0�="1*���4$���������ก��
��� ��ก�����=�!�	!$��/�(��%$���*���4$� �7*���%���36	��=�ก��������� 
5����ก�.#%�7 20 
� 
   ก�.#%$0���$�� 3 (C) ก����� !!������"#�����<0�="1$���*���4$� �7
*���%���36	����������ก����� ��ก�����=�!�	!$��/�(��%*���4$�=�ก��������� 
5���� 
ก�.#%�7 20 
� 
   ก�.#%$0���$�� 4 (D) ก����� !!������"#�����<0�="1$���*���4$� �7
*���%���36	����������ก����� ��ก�����=�!�	!$��/�(��%$���*���4$� �7*���%���36	��=�ก��
������� 
5����ก�.#%�7 20 
�    

8. 
�0��ก�������1�ก�.#%�������!ก����� &#�7�	(� =�ก�.#%�#��ก�.#%�7 4 
� 
5���� 10  
ก�.#%�#��  ���ก;0��&���� 9 $��ก�#��%� �1��1��&1� 
 

1.4 (�	�����+��	��(�����ก�	�+�
� �31�	
��="1�	(����$��� 2 �	(� <0�$5�ก������	(��7 2 "���<%� 
&#����0�-8  &�%ก�.#%$0���$��� 4 ก�.#% (A B C D) 0������������
�0
��%�5������=����������� �7�5�0�!
ก��$0���<0�="1�	(�6#��0.��7-�#��ก�.#%$0��� (Intergroup Counterbalancing) 
��%��31"#���	
��%�"#��
=�ก�����&�%&��������$��
�04�1 <0��31"#���31�	
��
7%�
��%�31=�������$��
7��� �7�	(����$������ !!
=ก�1�
���ก�!�31�	
��������#��%�ก  

 
1.5 /
����
��(�	��G���ก�-*
ก�	
�(5)�
/
����	%���)
�G*��ก(	���(/*�	%��ก�	��������	�0���0  

<0�ก��&	0&#���7������ก�!$��<��������0"7�@&&����.ก3������ก����.�
��7-8
�ก�31�ก
�����ก����� 
$��
7$5�ก�������ก�����=�$.ก q �������8 &��� &#���� 09.00 - 11.00 �. 
   
 
 
 



 

 

113

2.  /�0�ก�	�+�
� 
 

2.1 /�0�ก�	HIก 
             �31�	
��$5�ก��jkก="1�	(�ก����� !!������"#�����$��� 4 ������4� <0�="1 ��ก��
�0ก��������31  
$��  1  �������� 1 ���  jkกก�.#%�7 50 ��$�  �%�����ก�������1�-1��$0���  �31�	
��"�� 
� �7�(	!������&��
���ก����� !!������"#�����<0�="1*���4$���������ก�����   �7ก����� !!������"#�����
<0�="1$���*���4$� �7*���%���36	����������ก�����   �1�jkก=-1��ก�����$5�&�%����&���-%���ก��
$0���
�	�$.ก��7ก��  �����=-1��ก�������1�=
�	(����  ����&��=�ก��$5����ก�.#%ก#��$��
7$0���
�	�
 �7�������ก���@o-����ก�7!��ก��$0���$����

7�ก	0����=��E7$0���
�	� 
 

2.2 (�	���G*
��+�
�   
�*��-1�������$��="1=�ก��05���	�ก��$0���4%#%�������!ก��%� ����#���������   �7��ก��

6#���$401�70�ก 
5���� 2 -1������� 
�0<&y7 �7�ก1����=� &#�7ก�.#%ก��$0���=� &#�7-1�����������
ก�.#%�#�� 10 ก�.#% ก�.#%�7 4 
�  

 
2.3 /�0�+,�(���ก�	�+�
��	�� 
05���	�ก�����&�% ��ก�����$��401�����4�1  8  ��ก����� &�%&��������$��ก5�-�0 

 
3. /�0��,�ก�	�+�
�G���ก�	�
� 

 
�%��������ก�����$��� 4 ก�.#%
�!&�% ��ก��
�0ก��������31 $��� 8  ��  �1�
��$0��!��0

����%'$(	)$��ก������� <0�$5� !!$0��!$���31�	
����1������
5���� 40 �1� ="1���� 50 ��$� �����
��7�%	�����%'$(	)$��ก��������	"�*������ก'�<0�05���	�ก��0����� 
 3.1  
ก !!$0��!��0����%'$(	)$��ก�������ก�.#%���7ก�������*���&#����7�$�"#��"��� 
$�� 3 "���%�(�%��ก���+$�� 2 =-1ก�!�31��1���!ก��$0����#��
5�"�� 
��	(�ก��$5� !!$0��! 

3.2 ��ก�����$5� !!$0��! �%���-%0����
�3�กn!�1���! �7ก�70��
5�&�!
�� 
3.3 &��
ก�70��
5�&�!������5�
7 ��$��4014��	�
��7-8�1�%3� 
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ก�	��(�	��G�/*
�-� 
 
��ก����	
�����

���
 �����	
�����������ก����������������� �
����� ��
 

1. ก�	G���J��5/
�(�	)�
��)
 
1.1 ก��-�
��%�$����&���"	������-� (Content Validity) ��� !!$0��!��0����%'$(	)$�� 

ก������� 
1.2 ก��-�
#�
��%��ก (Difficulty) -���
#� P ����1���!��0����%'$(	)$��ก������� 
1.3 ก��-�
#��5���

5� �ก (Discrimination) -���
#� D ����1���!��0����%'$(	)$��ก������� 
1.4 ก��-�
#�
��%�"���%��� (Reliability) ��� !!$0��!��0����%'$(	)$��ก������� 

<0�="1�3&� KR - 20 ��� Kuder - Richardson 
 
2. ก�	��(�	��G�/*
�-�(5)�
�+�
��������� 

2.1 
#�%�"z	%���
E	& (Arithmetic Mean) ���
7 ��$��401
�กก�.#%&����#�� &#�7ก�.#% 
2.2 ก��-�
#��#���!�����!�%�&�9�� (Standard Deviation) ���
7 ��$��401
�กก�.#% 

&����#�� &#�7ก�.#% 
2.3 $0��!
��%������ก���(8���
��% ������ (Test of Homogeneity of Variance) 

����1�%3�ก#��ก���	�
��7-8
��% ������ �����$0��!�#��1�%3�$��401����4�&�%�1�&ก���!����&1� 
�ก����ก�!
��%������ก���(8ก�����
��% ������-���4%# <0�="1�	(�ก��$0��!��� Hartley 

2.4 �	�
��7-8
��% ������ !!ก�.#%�.#%��.���0�	� (Analysis of Variance for Generalized 
Randomized Block Experiment)  �7<%�0�ก5�-�0 (Fixed Model) 

2.5 $0��!��ก��$0��!��� (Simple Main Effects Test) 
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�	�
��ก�	����� 
   
 ��ก���	
��&�%�%%&	9��$��&���4�1  ��%��6��.�4010����� 

%��;	ก	�	���#�%�7-�#��ก����� !!������"#�����ก�!!�	!$�-.��/�(��%$��01��*��� 
��#��%�����5�
�o$���6	&	$���70�! .01 

ก����� !!������"#�����<0���ก�����="1*���4$���������ก�����   �7ก����� !!������
"#�����<0���ก�����="1$���*���4$� �7*���%���36	����������ก�����  %�����%'$(	)$��ก��������	"�
*������ก'�4%# &ก&#��ก�� 

��ก�����$��="1*���4$�=�ก���������   �7��ก�����$��="1$���*���4$� �7*���%���36	��=� 
ก���������  �����<0�="1ก����� !!������"#�����&#���	(�  %�����%'$(	)$��ก��������	"�*������ก'�
 &ก&#��ก����#��%�����5�
�o$���6	&	$���70�! .05 

 
ก�	
��
	����ก�	�����  
  
 ก���	
��
�������%���&6.��7��
8  �������ก�������ก����� !!������"#�����$��%�&#�����%'$(	)
$��ก��������	"�*������ก'������ก�����"���%�(�%��ก���+$�� 2 $��%�!�	!$�-.��/�(��%$��01��*���
&#��ก�� <0��31�	
��401&����%%&	9�������ก��$0��!���� 2���=�ก���*	������ �31�	
��
7�*	������
&�%�5�0�!�%%&	9�� 0��&#�4���� 

 
��������/*
��� 1 ก�#���#�  K��
L�ก�	���	%��	�G�%��ก�	�
�'��(5)�
�#%���
�ก���	��� 

5G���M� 		����+*����4�N ��
�กก���	�
��7-8�1�%3��!�#� �%%&	9�����401��!ก�����!��.�
�ก
�1�%3�  �7�%���$0��!����5�
�o$���6	&	����;	ก	�	���#�% �!�#� %�����5�
�o$���6	&	$���70�! .01  
 [F  (1, 76)  = 41.018 ; P < .01]   ก�#��
��  %��;	ก	�	���#�%�7-�#��ก�����ก�!!�	!$�-.��/�(��%$��01��
*��� ����
�� ก����� !!������"#�����%��	$(	��&#�!�	!$�-.��/�(��%$��01�����*������
��ก����� 
 ก��$����ก���	
�������"#����  ��
������%�
�กก�����<0�="1!�	!$$��*����0���ก���7-�#��
�31����� �7�31����#�%�#���=-1�ก	0
��%�31  
��%
	0 
��%��1�=
 $�ก�7ก��������31  �
&
&	 4010�ก�#� 
�31���$��&#��!�	!$*���  $����������7
��%
.1��
����*���$5�=-1�31�����%�
��%��=
 �7
��%&���=
=�
ก�������%�ก����  %��#���#�%=�"�������� ก�1�2�ก6�%�%����ก	0
��%4%#��1�=
  �	���������ก��ก�7&.1�=-1
�31������ก	0
��%ก�7&������1�$��
7������31  2���$5�=-1�31������ก	0
��%��.ก����  ��%��6$��
7<&1&�!ก�!
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�31���=�ก��$5�ก	
ก��%&#�� q  �	��-����$���31�	
��401����ก&=�"#��ก���กn!�1�%3� �!�#� ��ก�����$���30���
*���<0��#��=-o# �1�
7%�ก�.#%������$��="1���*����-%���ก�!&�  $��������
��������7*���%��5���
 
-�������  (0��%� 
	&�8
5���, 2553 : 89 - 90)  $��
7$5�=-1
�ก�.#%-�����31��ก6��
��%������ก�0���ก�� 

��%4�1=
ก�� <0��l��7=����������0nก
7=-1
��%�5�
�oก�!ก�.#%������%�ก ��7!�%
�3 (2548 : 
���4��8) ก�#���#� ก��="1*��������	���5�
�o%�ก *����������� -#�
��%��1�=
 4%#
��=-1*�������
�.����
 *���=0��1�=
ก��%�ก$���.0  &1���30*�������  2�����7�$�4$�%�*���6	����3#%�ก ก��
7��1�6��
��7"�"�
5�����&1���30*���6	������������7�����1�=
4010�$���.0  ��0
�1��ก�!ก���	
����� ����	�$�8 
!��3 (2542 : !$
�0�#�) ��ก�������ก��="1*���6	����7ก�!ก�����<
$�8�@o-�$��%�&#�����%'$(	)
$��ก�������
E	&���&�8�����ก�����"�����76%��ก���+$�� 2 =�
��-��0�@&&��� �!�#� ��ก�����$��401��!
ก�����$��="1
5�=�*���%���36	����7ก�!ก�����<
$�8�@o-�
E	&���&�8%�����%'$(	)$��ก�������
�3�ก�#���ก�����$��401��!ก�����$��="1*���4$��������#���0���=�ก�����<
$�8�@o-�
E	&���&�8��#��
%�����5�
�o$���6	&	$���70�! .05   �7  ����*� ก�o
�7 (2546 : ���4��8) ��ก��
��%��1�=
=�ก���#��
*���4$������ก������30���*���$��401��!ก������#��<0�="1�	$������!1���������� �!�#� ��ก�����$��
401��!ก������#��<0�="1�	$����������%�
��%��1�=
=�ก���#��*���4$��3�ก�#�ก#������� ��#��%�
����5�
�o$���6	&	$���70�! .05   �7  "�	&� 
��$�8��#�� (2550 : 82 - 84) ��ก��ก�������!�$��!
����%'$(	)$��ก������� �7
��%
�$�=�ก��������31�����ก�����$��="1*���%���36	������*��� %#$��
�����
�ก!$�����
�%�	��&��8"#�����$��="1�����!�����*���4$� �7�����!��������*���  �!�#� 
����%'$(	)$��ก������������ก�����$�������
�ก!$�����
�%�	��&��8"#�����$��="1�����!�����
*���4$� ก�!��ก�����$�������
�ก!$�����
�%�	��&��8"#�����$��="1�����!��������*��� &ก&#��ก��
��#��%�����5�
�o$���6	&	$���70�! .05  ����-%��
��%�#�  ��ก�����$��="1*���%���36	������*��� %#�%���
�����
�ก!$�����
�%�	��&��8"#�����$��="1�����!��������*��� %�����%'$(	)$��ก��������3�ก�#�
��ก�����$�������
�ก!$�����
�%�	��&��8"#�����$��="1�����!�����*���4$�  0��$�� ก%���&�8 
����0" 
(2540 : 77)  401ก�#���#�  =�ก�����*���4$� ก#��ก��������*������� 
�3&1��
�0��7�!ก��E8&#�� q $��
��3#=ก�1&���0nก
7"#��=-1�0nก401��1�=

��%-%��  =�ก�E�$��
5�����กn��
 ������*���6	��-���*��� %#
����
����
���401 <0�="1ก	
ก��%ก����$�� ก����#��ก% ก���1������ ก����#��	$�� 
7"#��=-1�0nก
������31*���4$�4010��	������  �"#��0���ก��ก�!ก�����*���$����� ก#��ก��������*���
��=-1��ก�����401
��3#=��	�� �0�1�%$������*���
7$5�=-1��ก�����������31*���4010�  ������
�กก�������*���$�����=�
�	�� �0�1�%$�� &ก&#��
�ก*��� %#  ��
$5�=-1�ก	0ก��6#��$�0ก��������31=��"	��!401  

01���-&.���  ��ก�����$��="1*���%���36	��$��%�����%'$(	)$��ก�������&ก&�5��#�%�������7$1��
�ก
ก��
�0ก����ก��$�����4%#��0
�1��ก�!�	6�"��	& ��/�(��%  �7
��%&1��ก������9�������7"�ก�=�
����$����#�� $1
�	�  
�กก��$��ก����ก��*�
!��
�!�����9
�0ก�������ก�����01��*���4$�2�������*���



 

 

117

��"ก��  �7="1����ก�������ก���������*���4$�  *���%���36	��
��4%#%�
��%�5�
�o=��7!!
ก����ก����%�o  �������-&.��7ก��-����$��$5�=-1��7"�"��#��-�����31��ก4%#401��!ก����%��!�#�����
�#��-����������
%$��%���ก08��� �7
.E
#��$#��$��%ก�� (����6�� ก������ก.� �7
E7, 2550 :  
937 - 938) ����#���&#�����%'$(	)$��ก������� 
  

��������/*
��� 2 ก�#���#�  K��ก(	������(	���(�)0
G���#���4�
��ก241+��#*ก�	�
�'��(5)�
�
#%���
��%���� � �)
 ก�	�
�'��(5)�
�#%���
�1+���ก(	����#*��4�.��(
E��)�
ก�	�
� '��ก�	�
�
'��(5)�
�#%���
�1+���ก(	����#*��0���4�.��'����4�����-����(
E��)�
ก�	�
� �������2� �3���ก�	
(	�����#���4�
��ก24'�ก�%��ก��N  ��
�กก���	�
��7-8�1�%3��!�#� ����%'$(	)$��ก��������	"�
*������ก'������ก�����$��401��!ก����� !!������"#�����<0�="1*���4$���������ก�����   �7
��ก�����$��401��!ก����� !!������"#�����<0�="1$���*���4$� �7*���%���36	����������ก����� 4%#
%�
��% &ก&#��ก����#��%�����5�
�o$���6	&	  [F (1,76) = 0.37 ; P > .05]  0������ �%%&	9���1����
��4%#401��!
ก�����!��.�
�ก�1�%3�  �7$1��=-1�-n��#�  �	(���� !!������"#�����$��&#��!�	!$ก���#���&#�
����%'$(	)$��ก��������	"�*������ก'�4%# &ก&#��ก��   

ก��$����ก���	
�������"#����  ��
������%�
�กก����� !!������"#���������ก�7!��ก�����
$��&#������4������$��
7=-1��ก������ก	0�*��ก��������31��3# �1�  0������4%#�#�
7="1ก�!�	(���� !!=0กn
��%��6��/������%'$(	)$��ก��������	"�*������ก'�=-10�����401    �7��������7�3� !!ก�����
 !!������"#�����������ก�E7$���31���ก�!�31�������%��6%��;	��%���(8ก��<0�&��401������#��0�
��
������5����=�ก��������31  !����ก��=�-1�������%�
��%����ก����� ก�1�2�ก6�% ก�1����ก��=�-1�������  
2���"#���0
��%&���
���0=�ก�������ก�����������#��0�   ก��$���31�����401%�<�ก�� �ก�������������31
ก�����<0���ก�����j���-���������31�������กj���-���������31���"#��=-1��%��6$��
7��/������%'$(	)
$��ก������������ก�����401   �7������
�ก&#��������ก�����$����3#=���������01��ก��
��4�1=
������ �7%�
����������$�����ก��  2�������	
��$��401ก�#��6��ก����� !!������"#�����$����%��6��/������%'$(	)
$��ก�������  �����ก����� ��$	�"#� �.(	0�  ����9ก�� �7��	�� 
3-� (2550 : 457 - 458) ��ก�������
ก�����<0�������"#�����$��%�&#�����%'$(	)$��ก��������	"�
E	&���&�8�����ก�����"���%�(�%��ก��
�+$�� 2 $��%��3� !!ก��
	0 &ก&#��ก�� �!�#� ��ก�����$��401��!ก�����<0�������"#�����%�����%'$(	)
$��ก��������3�ก�#���ก�����$��401��!ก����� !!�ก&	    �7 ��"��   ��ก�	�	 (2550 : 122 - 124) ��ก��
ก�������!�$��!����%'$(	)$��ก������� 
��%��%��6=�ก��=-1�-&.��$��
E	&���&�8  �7�
&
&	&#�
�	"�
E	&���&�8 �����ก�����"���%�(�%��ก���+$�� 4 �����<0�ก��
�0ก	
ก��%ก��������31 !!������"#��
�������������!.

� (TAI)  �7ก��������31&�%
3#%��
�3 �!�#�  ��ก��
�0ก	
ก��%ก��������31 !!������
"#���������������!.

� (TAI) "#��=-1��ก�����%�
��%��%��6=�ก��=-1�-&.��$��
E	&���&�84010�ก�#�  
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��ก
�ก������%�����	
��&#����7�$�%����!��.�ก����� !!������"#�����$���#���=-1��ก�������7�!

��%�5���n
=�ก������� ��$	�"#�  Brown (1981 : 1457 - A), McKeton (1982 : 710 � A ),  Kamps, 
Barbetta, Leonard and Delquadri (1994) , Chum and Winter (1999 )           

 
��������/*
��� 3 ก�#���#�  K��ก(	�������#*��4��%��ก�� �)
 ��ก(	�������#*��4�.����ก�	�)�
��	  

'����ก(	�������#*��0���4�.��'����4�����-������ก�	�)�
��	  (	���1+��#*ก�	�
�'��(5)�
�#%���
�
�%���� �  �������2� �3���ก�	(	�����#���4�
��ก24'�ก�%��ก��N ��
�กก���	�
��7-8�1�%3� �!�#� 
����%'$(	)$��ก��������	"�*������ก'������ก�����=�!�	!$��/�(��%4$�  �3�ก�#���ก�����=�
!�	!$��/�(��%$���*���4$� �7*���%���36	��   �7
�กก��$0��!
��%%�����5�
�o$���6	&	 �!�#� 
%�
��% &ก&#��ก����#��%�����5�
�o$���6	&	$���70�! .05 [F (1,76) = 4.437 ; P < .05]  0�������%%&	9���1����

��401��!ก�����!��.�
�ก�1�%3�2���ก�#��401�#�  !�	!$��/�(��%*���$��&#��ก���#�%�#���&#�����%'$(	)
$��ก��������	"�*������ก'��%��������<0�="1ก����� !!������"#�����&#���	(�  �7$1��=-1�-n��#�   
��ก�����$��="1�����*���4$�%�����%'$(	)$��ก��������	"�*������ก'��3�ก�#�  ��ก�����$��="1$���*���4$�
 �7*���%���36	��2���������ก��������*��� 

ก��$����ก���	
�������"#����  ��
������%�
�ก��ก�����$��="1���*���
��="1*���%���36	������
*��� %# �7*���4$�����*���$�����%��.����
&#�ก�������ก�����  ก��&	0&#���%���(8ก���7-�#��

�4$�01��ก��  
���#���=-1ก����!�31�1�%3�01��*���4$�4%#�%!3�E8 �74%#63ก&1��  �%����0nก��1�=�
<�������&�%�กEp8ก����ก��*�
!��
�!
����7�!ก�!�@o-�01��ก��="1*���4$�   �701���-&.$��=�ก��

�0ก�������ก�����=�<�������$���4�="1*���4$�����*���-��ก=�ก���������  �0nกกn
7��7�!�@o-�
=�ก��������31  ก��$���31������31*���-���� �1�%������*���=-%#�#�%�ก	0
��%��!�� (�.(	�� �.�&�7ก3�, 
2526 : 6)  ��0
�1��ก�! Hurlock (1964 : 242) 401ก�#���#�  �0nก$��="1*����l��7ก�!
��!
���%�ก q $5�
=-1*�����������*����0#�����0nก �%���&1�������*���=-%#����*���$�����$��<��������0nก
7�����401"1�
����7ก���!ก�����*��� �ก ก�#��
�� ������
�ก�0nก$��="1*���%���36	������*��� %#4%#401="1
*���4$�=�"��	&��7
5����  
��%�
��%�
�"	�ก�!ก��="1*��� %#$5�=-1�ก	0�@o-��%��������<0�="1
*���4$��ก	0ก��6#��<��$���!�#���4�6��ก��������	"����� q 01��  ����7ก������	"����� q กn&1��="1
*���4$������
�����%��=�ก�� ���-�
��%�31-�����
ก�#��401�#�*���4$�����-��=
-��ก���$.ก�	"�  
0��$�� ��&��  �	�	���	" (ก�7$�����ก��(	ก��, 2538 : 12)  �!�#�  ��ก����� �ก��1������$���30*���%���3$��
!1��%�����%'$(	)$��ก������� �#�� �����  �7���
E	&&�5�ก�#���ก�����=�*�
ก���$��="1*���4$�����
��7
5� �7���&�5�ก�#���ก�����$���30*���6	������ q -�ก��ก������-�#����401��!ก���3����9��$��*���4%#0�กn

7ก��������@o-��7�%$5�=-1�ก	0�
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